

О СУЩЕСТВѢ ЗАКОНОВЪ,
ТВОРЕНІЕ
МОНТЕСКЬЕ.

Переведъ съ французскаго

Дмитрий Гольковъ.

Членъ С.-Петербургскаго общества:
Филантропического и морального наукъ,
Слѣбесности и Художествъ.



ЧАСТЬ ПЕРВАЯ.

Издаетъ Василий Сопиковъ.

МОСКВА,

1809 года.

ПРЕДУВЪДОМЛЕНІЕ

ОТЪ СОЧИНИТЕЛЯ:

1. Для точнаго понятія чеи ѿрехъ первыхъ книгъ сего сочиненія, надобно замѣтить, что называемое мною *добродѣтелью* въ республикѣ, есть любовь къ отечеству; то есть, любовь къ равенству. Она не есть добродѣтель нравственная, ни добродѣтель Христіанская, а добродѣтель *политическая*; и она-то соспавляетъ пружину, заставляющуо двигацѧ республиканское правленіе, точно такъ, какъ гестъ со спавляетъ пружину, заставляющуо двигацѧ монархію. Слѣдственно, я назвалъ *политическою добродѣтью* любовь къ отечеству и къ равенству. У меня были новые идеи; почему и принужденъ я былъ находить новые слова, или давать старымъ новые значения. Тѣ, которые сего не поняли, заставили меня говорить такія гнусныя вещи, которыхъ произвели бы омерзеніе во всѣхъ земляхъ, потому что во всѣхъ земляхъ преобулютъ нравоученія.

2. Надобно замѣтить, что большая разница, естьли я скажу, что некоторое свойство, измѣненіе души, или добродѣтель, не соспавляетъ пружины, заставляющей действовать какое ни-

II
будъ правленіе, и еспѣли я скажу, чѣто
его нѣтъ въ эпомъ правленіи. Еспѣли
бы я сказалъ, чѣто такое - то колесо,
такая - то шестерня, не составляють
пружины, приводящей въ движение сіи
часы, то не уже ли изъ того можно
заключить, чѣто ихъ нѣтъ въ часахъ?
Доброта мінѣ нравственныя и полити-
ческія не излючаются изъ монархіи,
также точно, какъ и доброта по-
литическая. Словомъ сказать, честь на-
ходится въ республикѣ, хотя полити-
ческая доброта составляетъ пру-
жину оныя; политическая доброта по-
находится въ монархіи, хотя честь со-
ставляетъ пружину оныя.

Наконецъ, добродѣтельный человѣкъ,
о которомъ говорится въ книгѣ III,
главѣ V, не есть добродѣтельный че-
ловѣкъ Христіанскій, но добродѣтель-
ный человѣкъ политической, имѣющій
политическую добродѣтель, о которой
я говорилъ, то есть, человѣкъ, любя-
щій законы своей земли, и дѣйсивую-
щій по любви къ законамъ своей земли.
Я объяснилъ все это въ эпомъ изда-
ніи, утверждя еще болѣе идеи: и во многихъ
мѣстахъ, гдѣ прежде употреблялъ
я слово *доброта*, теперь по-
спавилъ: *политическая добродѣтель*.

ПРЕДИСЛОВІЕ.

Естьли бы въ безчисленномъ множествѣ вещей, находящихся въ сей книгѣ, случилась такая, которая, сверхъ чаянія моего, могла бы оскорбить кого, то по крайней мѣрѣ нѣтъ ни одной, которую написалъ бы я съ дурнымъ намѣреніемъ. Я отъ природы не склоненъ къ порицанію. Платонъ благодаря Провидѣніе, что онъ родился при Сократѣ; а я благодарю его за то, что оно произвело меня на свѣтъ въ правлениі, въ котормъ я живу, и за то, что оно хотѣло, чтобы я повиновался шѣмъ, которыхъ оно заставило меня любить.

Я прошу обѣ одной милости, въ которой боюсь, чтобы мнѣ не отказали, а именно, не судить по минутному чтенію о трудахъ двадцатилѣтнемъ: надобно одобрить, или осудить цѣлую книгу, а не нѣкоторыя слова. Естьли хотятъ узнать намѣреніе сочинителя, то не льзя его иначе узнать хорошо, какъ въ начертаніи сочиненія.

Я разсмотрѣлъ сначала людей, и мнѣ показалось, что въ этомъ безчисленномъ разнообразіи законовъ и нравовъ, они управляются не одиѣми своими приходами.

Я положилъ начала, и увидѣлъ, что частные случаи подходили подъ нихъ,

какъ будто сами собою, что исторіи всѣхъ народовъ составляють только слѣдствія сихъ, и что каждый частный законъ связанъ съ другимъ закономъ, или зависитъ отъ другаго болѣе общаго.

Обращаясь къ древности, я старался искать духъ оныхъ, дабы случаи, дѣйствительно различные, не почестить подобными, и не пропустить различія тѣхъ, которые кажутся подобными.

Я не заимствовалъ своихъ началъ отъ своихъ предразсудковъ, но отъ свойства вещей.

Здѣсь многія испинны будутъ ощущимельны не иначе, какъ осмотрѣвъ всю цѣль, связующую ихъ съ другими. Чѣмъ болѣе будешь размышлять о подробностяхъ, чѣмъ болѣе почувствуешь значимость началъ. И сіи самыя обстоятельства не вѣрою представлены; ибо яко можетъ высказать все безъ смертной скучки.

Здѣсь не найдутъ тѣхъ остроухъ словъ, которыми, важеясь, отличаются нынѣшнія творенія. Разсмотря вещи понимашельне, острота изчезаетъ; она обыкновенно родится отъ того, что умъ кидается весь въ одну спорону, оспавляя все прочее.

Я пишу не для того, чтобы хулигъ учрежденное въ какой бы то ни было землѣ. Каждый народъ найдетъ здѣсь причины своихъ правилъ; а изъ сего естественнымъ образомъ выдѣль что слѣдствіе, члпо предлагать о перемѣнахъ могутъ только тѣ, которые родились такъ счастливо, что однимъ взоромъ генія проникающъ всю конспицію державы.

Не льзя сказать, чтобы не было пользы въ просвѣщеніи народа. Предразсудки народоправителей начались быть предразсудками народа. Во время невѣжества, не имѣютъ ни малѣйшаго сомнѣнія ни въ чёмъ, даже и тогда, когда производятъ величайшее зло; во время просвѣщенія, препещущъ еще и тогда, когда производятъ величайшее добро. Чувствующъ старый вредъ, видяще лекарство оливъ него; но видяще и вредъ самаго лекарства. Оставляють зло, если боятся хуждшаго; оставляютъ добро, если сомнѣваються въ лучшемъ. На часпи взираю ^{для} того только, чтобы судить о цѣломъ; разсматриваю въ всѣ причины, чтобы видѣть всѣ слѣдствія.

Если бы я могъ сдѣлать то, чтобы всѣ люди имѣли новыя причины любить свой долгъ, своего государя, свое ощече-

ство. свои законы; чтобы могли лучше чувствовать свое блаженство въ каждой землѣ, въ каждомъ правленіи, въ каждомъ мѣстѣ, гдѣ кто находится; тогда я почелъ бы себя счастливѣйшимъ изъ смертныхъ.

Если бы я могъ сдѣлать то, чтобы повелители умножили свои познанія о томъ, что они должны предписывать, а повинующіеся находили новое удовольствіе въ повиновеніи, тогда я почелъ бы себя счастливѣйшимъ изъ смертныхъ.

Я почелъ бы себя счастливѣйшимъ изъ смертныхъ, если бы могъ сдѣлать, чтобы люди оставили свои предразсудки. Я называю здѣсь предразсудками не то, чтобы не знать нѣкоторыхъ вещей, но то, чтобы не знать самого себя,

Страясь о просвѣщеніи людей, можно только исполнить ту общую добродѣтель, которая заключаетъ въ себѣ любовь всѣхъ. Человѣкъ, это гибкое существо, принимая въ общество мысли и впечатлѣнія другихъ, равно способенъ познавать собственную свою природу, когда ему показываютъ, и терять даже чувство обѣ оной, если отъ него ее сорываютъ.

Нѣсколько разъ принимался я за это сочиненіе, и нѣсколько разъ бросалъ его;

нѣсколько разъ бросалъ я на вѣтъръ (а) листы, мною писанные; каждый день чувствовалъ, чѣо опущались руки родительскія (б); я слѣдовалъ моей цѣли, не составляя начерпанія; не зналъ ни правиль, ни изключеній; отыскивалъ истину для того только, чтобы потерять ее: но нашедъ свои начала, увидѣлъ я, чѣо все отыскиваемое мною пришло ко мнѣ; и вѣ теченіе двадцати лѣтъ, видѣлъ я, чѣо сочиненіе мое началось, возраспало и кончилось.

Если это сочиненіе получитъ успѣхъ, то за это много обязанъ я буду величию моего предмѣта: однакоже не думаю, чтобы я совсѣмъ не имѣлъ дарованія. Увидѣвъ написанное до меня споль многими великими людьми во Франціи, Англіи и Германіи, я пораженъ былъ удивленіемъ; но не потерялъ духа: и я также живописсцѣ (в), сказалъ я съ Корреджіемъ.



(а) *Ludibria ventis.*

(б) *Bis patriæ cecidere manus.*

(в) *Ed io anche son pittore.*

КРАТКОЕ ИЗВѢСТИЕ

о жизни Г. Монтескье.

Шарль де Секондантъ, баронъ Бредский и Монтескье, старый президентъ ѿ Мортье (*) въ парламентѣ Бургосскомъ, членъ Французской академіи, королевской Прусской академіи наукъ и словесности, и королевскаго Лондонскаго ученаго общества, родился въ замкѣ Бредскомъ, близъ Бурда, 18 Генваря 1689. Онъ происходилъ отъ одного благороднаго рода изъ Гиенны. Отецъ его, бывшій также президентомъ ѿ Мортье въ томъ же парламентѣ, имѣлъ многихъ дѣтей.

Шарль де Секондантъ, очень рано началъ показывать то, чѣмъ онъ долженъ быть, и отецъ его употребилъ всѣ средства къ образованію ума его. На двадцатомъ году, юный Монтескье приготовлялъ уже припасы для *Существа Законовъ*, дѣлая обстоятельный выписки изъ многочисленныхъ книгъ, составляющихъ собраніе права гражданскаго. Но наука правовѣденія, сплошь сухая для многихъ, но не для Монтескье, пошому что онъ

(*) ѿ Мортье, такъ назывались въ старинныхъ Французскихъ парламентахъ нѣкошорые президенты, по круглой, черной бархатной шапкѣ, обложенной сверху широкимъ золотымъ галуномъ, которую они носили,

занимался ею какъ философъ, недостаточна была для обширности и дѣятельности его генія: разыскивалъ въ то же время вещи гораздо важнѣйшія и труднѣйшія (*), и размыщлялъ о нихъ въ безмолвіи съ мудростію, пристойностію и справедливостію, которыя послѣ видны были въ его сочиненіяхъ,

Дядя его съ отцовской стороны, президентъ \grave{a} Мортъе, въ парламентѣ Бурдосскомъ, лишился единороднаго своего сына, оставилъ Г. Монпескье и имѣніе и чинъ свой.

3 Апрѣля 1716 принялъ онъ былъ членомъ Бурдосской академіи, которая только что основалась. Вкусъ къ музыѣ и сочиненіямъ, только что пріятнымъ, были сначала причиною основанія ѿной. Монпескье основательно думалъ, что возраждающееся рвение и дарованія его сочленавъ, могли бы, съ гораздо большею выгодою, заниматься физическими предметами. Онъ былъ увѣренъ, что природа, столь достойная быть наблюданою повсюду, находила также вездѣ глаза, достойные взирать на нее; напрощивъ чего, сочиненія, относящіяся

(*) Сочиненіе єъ письмахъ, которыми онъ доказывалъ, что многіе идолопоклонники, казалось, не заслуживали вѣчнаго осужденія.

единственno ко вкусу, не теряя посредственности, а сполица, будучи въ эпомъ редѣ, средоточиемъ просвѣщенія и вспомоществованія, очень трудно было собрать, въ отдаленіи отъ нее, достающее число отличныхъ талантовъ. Къ счастію, герцогъ Форскій, основавъ въ Бурдо награжденія за решеніе задачъ, способствовалъ споль основательному и благоразумному намѣрекю. Разсудили, что хорошо произведенный опытъ будемъ гораздо лучше слабаго разсужденія или дурной поэмы; и городъ Бурдо получилъ академію наукъ.

Монпескье, ни мало не спѣша показываться свѣту, казалось, ожидалъ, какъ говорить одинъ великаго ума человѣкъ, зрѣлыхъ лѣтъ, чтобы писать. Не прежде 1721 г., то есть, имѣя тридцать два года отъ роду, издалъ онъ *Персидскія письма* (*). Не смотря на успѣхъ, полученный симъ сочиненіемъ, Монпескье не обявилъ себя явно творцемъ онаго. Можетъ быть, симъ способомъ, думалъ онъ легче избѣжать отъ сапиры, которая щадитъ болѣе безымянныя сочиненія, пошому что нападаешь всегда на творца, а не на твореніе. Можетъ

(*) Переведены на Россійский языкъ два раза и напечатаны въ Спб.

быть также боялся онъ, что нападутъ на мнимую противоположность Персидскихъ писемъ съ важноспію его званія. Какъ бы то ни было, но тайна его была открыта, и публика назначала уже его членомъ Французской академіи, и не смотря на клевету, спаравшуюся очернить Персидскія письма, онъ принялъ былъ 24 Генваря, 1723.

Ноный академикъ былъ тѣмъ достойнѣе сего названія, что за нѣсколько времени до сего отказался онъ отъ всякаго другаго дѣла, чтобы совершенно предаться любимому своему упражненію. Какъ ни важно было занимаемое имъ мѣсто, и съ какимъ бы познаніемъ и праводушіемъ ни изполнялъ онъ должностіи онаго, онъ чувствовалъ, что были предметы достойнѣйшіе его занятія; что гражданинъ обязанъ своему народу и человѣчеству всемъ тѣмъ добромъ, которое онъ сдѣлать въ состояніи, и что онъ будеъ гораздо полезнѣе для шого и другаго, если будеъ наставлять ихъ своими сочиненіями, нежели разбирая въ неизвѣстности какую-нибудь частную тяжбу. Все это заставило его продать свой чинъ; онъ переспалъ быть судьею и посвяшилъ себя единственно наукамъ.

Но чтобы сочиненіями своими доставить пользу различнымъ народамъ, ему

надобно было знать ихъ. Имяно для сего вознамѣрился онъ путешесствоватъ. Цѣль его состояла въ томъ, чтобы по-всюду разсмотрѣть физическое и нрав-ственное состояніе земли, изучиться законамъ и конспиціи каждой изъ нихъ; познакомиться съ учеными людьми, писателями, славными художника-ми; а особенно отыскать съихъ рѣд-кихъ и необыкновенныхъ людей, ко-торыхъ знакомство замѣнило иногда мно-гіе годы наблюденій и изысканій.

Съ симъ - то намѣреніемъ опправился онъ сперва въ Вѣну, откуда проѣхалъ онъ осмотрѣть Венгрию, Извѣмецкой земли перебѣгъ онъ въ Италію; былъ въ Венеціи, въ Римѣ, и во всѣхъ мѣ-стахъ сея любопытныя страны. Осмо-трѣвъ послѣ Швейцарію, Нидерланды и Англію, гдѣ прожилъ онъ два года, на-конецъ возвратился онъ въ свое отече-ство. Какъ онъ ничего не разматри-валъ съ восхищеніемъ предубѣжднаго человѣка, ни съ спрогоспію Чиника, то путешесствія его не вѣлили въ него оскорбительного презрѣнія ни къ чуже-странцамъ, ни къ собственной своей зем-лѣ. Извѣ наблюденій своихъ онъ вывелъ по слѣдствіе, что по Германіи хорошо путешесствоватъ, въ Италіи пробыть уѣсколько, въ Англіи размышлять, а во Франціи жить.

Окончивъ свое путешествіе, Моншескье прожилъ два года въ Бредскомъ своемъ помѣстіи, гдѣ окончилъ штуреніе свое *Θ притинахъ величія и упадка Римлянъ* (*), появившееся въ свѣтѣ въ 1734.

Накую бы Моншескье ни приобрѣлъ себѣ славу симъ послѣднимъ сочиненіемъ и тѣми, которыя онъ написалъ прежде, онъ только что проложилъ себѣ путь къ гораздо большему предпріятію, къ тому, которое должно имя его сдѣлать бессмертнымъ и почтеннымъ для будущихъ вѣковъ. Онъ давно уже составилъ начертаніе оному; занимался двадцать лѣтъ приведеніемъ его въ исполненіе, или, лучше сказать, онъ занимался онымъ во всю жизнь свою. Сперва онъ сдѣлался нѣкоторымъ образомъ чужестранцемъ въ собственномъ своемъ отечествѣ, дабы узнать его лучше; потомъ онъ проѣхалъ всю Европу, и внимательно замѣчая различные народы, въ ней обитающіе. Славный оспровъ, спольмного гордящійся своими законами, и споль худо пользующійся оними, былъ для него только то, что нѣкогда для Ликурга оспровъ Крипъ, гдѣ онъ умѣлъ научиться, не выхваляя всего. Наконецъ,

(*) Переведено на Россійскій языкъ и напечатано въ Спб.